



亚洲智慧

5月1日，演员在舞台杂技剧《CHA》中表演杂技。从开园以来，在世博园综艺大厅演出的舞台杂技剧《CHA》吸引了众多游客。

全剧以“茶”为主题，首次将中国三大文明之路的“茶之路”搬上舞台，表演中融合武术、杂技和歌舞等艺术形式，是一台表现中国传统文化魅力的精品杂技剧。

□新华社发

走马看馆

开栏的话

世博会有一句口号是“一切始于世博会”。所谓一切，对我们来说，至少是要开阔一下眼界，增长一些见识，进而能为我所用、助我发展。针对全省经济社会发展中遇到的一些热点问题、难点问题，我们有所侧重地选择了一批世博会场馆，其所表现的理念和解决方案或有一定的借鉴意义。

日本馆：发电能有多少种方式

□ 本报记者 李鹏飞 王爽

披着紫色的外衣，头顶长着触角，夜间还会微微发光……这座从中国征得“紫蚕岛”名字的建筑，就是位于世博园A区的日本国家馆。

5月2日，记者一大早就入园，就是为了一睹“紫蚕宝宝”的风采。远远望去，可以看到日本馆弧形穹顶上的三个呼吸孔、三个触角似的排热塔和透明夹层“皮肤”。尽管今天的气温很高，但一进入日本馆门口，顿时感到凉爽。这并不是空调在起作用，而是因为馆内不断有雾气源源不断散发出来。据工作人员介绍，这只“紫蚕宝宝”外表是含太阳能发电装置的超轻“膜结构”，在发电的同时也能透光。当天气炎热时，馆内还能制造喷雾来让环境变得清凉，“就像人热时会出汗一样”。

围绕新能源开发，日本馆以“零排放城市”为框架，展示了一系列新技术。其中的地热发电，目前已应用200万台，展示说明中介绍，这项技术的应用，目前已可以削减140万吨二氧化碳；对宇宙太阳能的应用，记者此前只是听说过概念，展示说明介绍，到2030年可能会进入应用。一个女孩在

发电地板上跳跃了几次，离开后又返回在地板上舞动起来，一个小男孩在母亲的鼓励下，也在地板上蹦跳起来；汽车或建筑机械的余热也能有同样的价值，可以发电；而日本馆外面那层著名的膜的一部分答案在馆里也有展示，全名为“膜状非结晶太阳能电池”。

很专业的名词吧？在参观中，记者并没有感到特别生疏，因为展览把许多技术一一还原到了生活里，脱离了技术的空洞，令人觉得并不遥远。

早就听说日本馆里有14项从未向世人展示过的高新技术，记者一路看去，目不暇接：海水淡化这个词许多人很熟悉了，但下水道污水能净化为饮用水吗？馆内就展示了这样的设施：综合采用膜技术、微生物技术、活性炭等手段，通过三四次处理，混浊的污水就变得清澈，可惜在现场无法试喝。

日本馆的入口，是两个日文汉字“联接”，顺廊道，是鉴真东渡，阿倍仲麻吕等故事。那个拉小提琴的机器人罗伯特演奏的曲子，是《茉莉花》，中国味道真浓啊。合作交流，共同面对未来课题，也正是本届世博会的主题。

印度馆：传统外表下的现代心

□ 本报记者 袁涛

印度在很多人的认识里，是玄奘取经的地方，有载歌载舞的电影，还有车体挂满乘客的火车与汽车。在奥斯卡上，我们有《卧虎藏龙》，他们有《贫民窟的百万富翁》。同为人口大国，发展中的大国，走进印度馆，感觉到在纷繁多姿的背后是传统与现代的一种和谐共存，在传统的外表下有一颗现代的心。

与周围其他高大的场馆相比，印度馆并不算大，但从远处就能让参观者一眼就认出来，这就是印度的，也只可能是印度的。圆拱形大门，方方正正的外墙，赤红色间有绿色的巨大圆形穹顶，印度特色鲜明。世博会印度展区总代表苏巴什·帕尼说，印度馆的设计灵感都是来自印度最古老、最气势恢宏的建筑，其中中央穹顶象征着印度追求“万象和谐”的理念，它的设计灵感来自于已有2300多年历史的印度桑奇佛塔。

从正门踏青砖铺就并嵌以花瓶图案的路而上，就来到了穹顶里面。据场馆工作人员介绍，这个穹顶高有18米，半径达到37米的穹顶内没有一

根梁、一根柱，是用钢筋混凝土筑成，内壁用无数竹子网络撑起，不仅有很好的装饰作用，还可以起到很好的吸音作用。2日中午，上海的气温已经接近30摄氏度，场馆内却凉风习习，让人内心平静，但寻遍四周也没有发现降温装置，询问才得知馆内内置有水管制冷系统。走出穹顶，看到穹顶的绿色竟然是栽种的绿草，灌溉系统正在喷洒水雾，绿草沾水舞动。

在独特的建筑外表下，其实一切蕴含了印度人对和谐的一种孜孜不倦的追求，在继承发扬传统的基础上，以现代视角解读时代发展。这是印度馆主题定为“城市与和谐”之所在。现在，印度是世界最大的牛奶和乳制品生产国，承接了全球最多的软件服务外包，有塔塔这样的著名汽车生产企业，是世界最大的亚洲汽车零部件市场之一，为全国25万个农村村委会提供宽带连接，有电影工业基地宝莱坞……

圣雄甘地说：我希望文明之风能自由吹拂，而我也不会被狂风吹得站不住脚。

以色列馆：将小艺术做到极致

□ 本报记者 王亚楠

在中国馆一侧，有一座特别优美的建筑，小巧却很吸引眼球，它就是以色列馆：一边是不经任何加工的原石垒砌的“创新殿”，另一侧则是透明玻璃覆盖的“光之厅”，如同双臂环抱在一起，被大家亲昵地称为“海贝壳”。

其实海贝壳还有一个寓意：用建筑来“感恩”。虹口舟山路一带，曾一度是纷乱年代里犹太人能找到的最温暖、最宽容的地方，所以入口处最醒目的位置，就是二战期间的“犹太人在上海”的历史。

以色列是一片神奇的土地。犹太民族是一个有着神奇智慧的民族。他们在经历了两千多年颠沛流离的生活后，终于回到故土，重建自己的家园。《圣经》、马克思、爱因斯坦、弗洛伊德……都是这个民族智慧的符号。

参观以色列馆，有两个最鲜明的感受：一是建筑本身体现的自然之美，二是科技创新之美。

在试运行，这座展馆就以“微型胶囊”吊足了众人胃口：这种微型胶囊实际上是一个微型摄像机，将它吞下去，就能拍到人们身体里的照片，24

小时内会自然排出体外，同时，通过“人体漫游”的方式完成一次无痛苦的身体检查。此前，记者一直对此跃跃欲试，今天，终于从馆方获悉，微型胶囊的人体漫游将通过影片呈现。

在可容纳近百人的360度环形剧院中，大屏幕放映的影片内容非常朴素，展现了以色列在各个领域的科技创新以及由此所带来的崭新局面。影片开始，就把观众的距离拉近了：“你知道吗，2012年伦敦奥运会的现场情况将通过以色列制造的卫星向中国转播……”以色列说自己是将“小”的艺术发挥到极致，我们熟悉的U盘组最初的关键技术就是以色列人的发明。便携式电脑、微型胶囊、水资源的精细利用、太阳能利用等以色列在生活各个方面的最高端技术一一呈现。

爱因斯坦曾说过：“以色列只有依靠发展专业科技才能赢得生存的战斗。”现代以色列人将这位大师的箴言巧妙地运用于生活之中。以色列馆的主题就是“创新，让生活更美好”。它轻声“低语”，展示了一个古老民族如何通过不断创新来迎接未来挑战。

我与世博

用一道菜来比喻上海世博会，这个确实有点难为我，真要讲的话，就只能说是优质的火锅：里面什么都有，丰富而包罗万象

世博会如同“优质的火锅”

刘仪伟

就世界美食而言，我个人认为，东南亚、日韩菜系最容易被中国人所接受。当然像法国料理、意大利面，中国人也非常喜欢。世博会期间，这些国家馆如果有美食推广的话，一定能大受欢迎。

我自己比较喜欢法国和韩国料理，包括法国田螺、韩国烤肉。我觉得美食很能体现一个民族的文化，从美食角度看，法国人和中国人就非常像，其实他们也什么都吃，什么都愿意尝试一下。法国人很有想像力，天上飞的、地上跑的、水里游的，都愿意拿来烹饪。法国是一个愿意在吃上花时间的民族，这点我很喜欢。

世博会虽然冠之科技盛会，但其实美食历来是世博的一部分。日本寿司走向世界就得益于世博会的推广。今年上海世博会，游客也能在园区内外品尝到上海菜。以前国外朋友对中餐的理解，更多可能是以粤菜为基础，现在上海菜也有了走向全球的机遇。

记者问我能不能用一道菜来比喻上海世博会，这个确实有点难为我，真要讲的话，就只能说是优质的火锅：里面什么都有，丰富而包罗万象。

对上海世博会，我非常期待。我家住在北京，我亲身体会到奥运会给这个城市带来的那种变化。这种变化包括市民的状态、城市的服务和绿化，一次奥运会都能给城市带来如此丰富的变化，因此我对世博会更加期待。因为世博会能让我们看到未来，看到明天的生活。（文汇新民联合报业集团世博媒体联合行动平台）

镇馆之宝



保加利亚馆：金花环

这是公元前三世纪特雷西安国王休西斯三世的金制花环，重500克（5月3日报）。

上海世博会保加利亚馆主题为“共同遗产的城市”，通过把过去的文明与现代的城市发展联系起来，展现一个“古老而现代”的保加利亚，展品中最珍贵的是特雷西安金制藏宝和来自罗马时期的马赛克。 □新华社发



名城记

能量无处不在，甚至在下水道里，下水道里的污水可用于住宅的供暖或制冷

可能你上趟厕所就等于为巴士加油了

“可能你上趟厕所，就等于为巴士加油了。”你可别以为这是在开玩笑，在瑞典国家馆的“解决方案厅”，一套新型环保节能的沼气生产设备，正是用这样的解说词在进行宣传。

“通过马桶排出的东西又能做什么？马桶排出的污物可以提炼出汽车所需的能源——沼气，发酵后可以制成农用的有机肥料，甚至还可以分离出清洁的饮用水。”“能量无处不在，甚至在下水道里，下水道里的污水可以用于住宅的供暖或制冷。”在瑞典国家馆，这些看上去有些匪夷所思的幻想，瑞典人却已经将其变成了现实。

从1851年开始，许多伟大的发明从世博会走向世界，走进我们的生活。今天，第一次以“城市”为主题的上海世博会也不例外。“今天的发明成果，明天可能就成为改变世界的动力。”在瑞典馆的创意之光厅，向导苏理凯说。（王玉亮）



中国移动3G手机特别播报

中国2010年上海世博会全球合作伙伴 Global Partner of Expo 2010 Shanghai China

园内快递

5月5日至5月31日 世博会门票销售信息

上海世博会组织者就2010年5月5日至5月31日上海世博会门票销售相关信息进行了公告：

园区现场售票

当日票：上午9时开售

当日票是指在会期非指定日销售，仅限票面所示日期当日使用的个人门票，分为当日普通票和当日优惠票两种。当日普通票价格为160元人民币，当日优惠票价格为100元人民币。当日票销售时间为上午9时至下午5时。

夜票：下午4时开售

夜票是指在会期非指定日下午五时之后使用的个人门票。夜票价格为90元人民币，销售时间为下午4时至晚上8时。

地点：园区十个出入口

世博会园区现场白莲泾、高科西路、长清路、上南路、后滩、鲁班路、西藏南路、半淞园路、马当路、东昌路水门等十个出入口。

其它售票渠道

由中国移动(服务热线：10086)、中国电信(服务热线：114)、交通银行(服务热线：95559)、中国邮政(服务热线：11185)提供的各网点销售平日普通票、平日优惠票、指定日普通票、指定日优惠票、3次票和7次票等六种门票。

在香港、台湾、澳门、日本、澳大利亚、新西兰、美国、加拿大、新加坡、印尼、马来西亚、文莱、德国、瑞士、列支敦士登、法国、越南、泰国、韩国等19个国家和地区，由19家代理商提供个人门票销售和世博游园团队组团服务。

全国各省、区、市共设有47家世博游指定旅行社，销售普通团队、学生团队的世博旅游产品。

以上各销售渠道详细信息请登录上海世博会官方网站www.expo2010.cn查询，或拨打世博服务热线+86-21-962010咨询。如有变化，将另行通知。

(许明 金世联 文汇新民联合报业集团世博媒体联合行动平台)

最高温逼近30℃

5日上海将迎降水

继2日遭遇30摄氏度以上“高温”之后，上海3日的最高温度再次逼近30摄氏度。世博开园3天，申城始终以骄阳迎接八方游客，世博园区正在采取多项降温措施。

据气象台最新预报，上海4日气温将略有下降，白天以多云天气为主，最高气温在28摄氏度左右。5日将迎来一次降水过程。

(据新华社上海5月3日电)